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lilOFIZETES:
Egész évre . 6 ft.
Fél évve ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
BACSKA

megyei közérdekű politikai közlöny.
Egyes szám ára 10 kr. megjeleli minden kedden és pénteken.

101. szánt.

•íi-

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratek mm küldetnek vittza,

x!s —J± 
BIX

Egyes szám ára 10 kr.

Slőfiizefési Kelhioós
a

„B ÁC3H

XXI. évfolyamára.
Beköszöntött ismét az uj esztendő! Ebből az 

alkalomból tartozó kötelességünket kívánjuk leróni, 
a midőn hálás köszönetünket fejezzük ki olvasó 
közönségünk iránt.

Köszönjük a szives támogatást, a melylyel 
lehetővé tette, hogy ez évben is tovább szolgál­
hattuk a hazának, a társadalomnak, a megyének 
és e városnak érdekeit. Köszönjük a szellemi 
támogatást és útmutatást, a melyet a kellő alka­
lommal sohasem vont meg tőlünk.

És a midőn bátrak vagyunk ezt a szives jó­
indulatot továbbra is kikérni, talán nem vagyunk 
szerénytelenek s csak azt kérjük, amit kérnünk 
szabad. Hivatásunknak tőlünk telbetőleg kielégítően 
igyekeztünk megfelelni s ha a vidéki sajtónak 
általánosan ismert mostoha körülményeinél fogva 
szerény körben működtünk is, de az kétségtelen, 
hogy a magunk elé tűzött nemes célt önzetlenül, 
komolyan és tárgyilagosan szolgáltuk.

Programmot adni a jövőre, — fölösleges. 
Olvasó közönségünk ismeri lapunknak úgy politi­
kai, mint társadalmi irányát.

Ugyanazon irányban, ugyanazon önzetlenség­
gel kívánunk eleget tenni kötelezettségeinknek a 
jövőben is!

6lő6izefési Pelfcfelek:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.
|^T Néptanítók számára:

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . . . 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek B ittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Elég volt.
Zombor, 1897. december 27.

Elvégre is a magyar nép, a magyar nemzet 
nincsen fából. Hús és vérből valók vagyunk; 
olyan emberek, a kik sokáig tűrünk, de azért 
nem hagyunk magunkból bolondot csinálni. A 
közvéleménynek kell most megnyilatkoznia, hogy 
elnémítsa az obstrukció embereit, a kik nem 
akarják belátni, hogy erőlködés épen nem talál­
kozik rokonszenvvel.

Ama nyilatkozatok, melyeket báró Bánffy 
miniszterelnök legutolsó, világos, tömörszerkezetű 
beszédében tett a képviselőházban, mindenütt, az 
ország határain belül és kívül, megnyugtatólag 
és felvilágositólag hatottak. Megnyugtattak, hogy 
a képviselőház előtt fekvő törvényjavaslatban a 
magyar alkotmány nemcsak érintve nincs, hanem 
minden eshetőség ellen védve van; megnyugtató­
lag hatottak a nyilatkozatok közjogilag helyes 
definícióik és determinációik által, melyek a köz­
jogi ellenzék minden terrorizáló ténykedését és 
obstruáló célját csak szeszélynek tüntetik fel, 
melynek létezését és elhatározó, rendelkező, vagy 
akadályozó beavatkozását a parlamentárizmusba 
mi sem indokolja, s legkevésbbé indokolják azonban 
a jelenleg fennforgó körülmények.

Báró Bánífy világosan kifejtette az uralkodó 
zavaros állapotok keletkezésének történetét; joggal 
hivatkozott arra, hogy a magyar kormány törvé­
nyesen járt el és alkotmányos kötelességét tel­
jesítette, midőn az eddigi szerződést Ausztriának 
felmondta; eljárása alkotmányos volt, midőn a 
képviselőház elé törvényjavaslatot terjesztett el­
fogadás végett az egy évi provizóriumról és mi­
dőn a megszavazott javaslatot szentesítés végett 
nem terjesztette a korona elé, mert az alkotmá­
nyos feltételek Ausztria részéről nem lettek tel­
jesítve.

Ep igy az alkotmány alapján áll a kormány 
mostani javaslatával, midőn az 1867. XII. t. e. 
68. §. ama független önrendelkezés értelmében 
ideiglenes állapotot akar teremteni törvényen kí­
vüli helyzet helyett.

Az ellenzék párttaktikai okokból és csupa 
szeszélyből megakadályozza e törvény létrejöttét 
és komoly ok nélkül nehéz veszedelmeket készít 
a magyar alkotmánynak. Nem egyéb az szeszély­

nél, a mi az ellenzék eljárása mögött rejlik és 
az egész ország végzetes bűnnek jellemzi ezt a 
szeszélyes eljárást. Ilyen szeszélyből a szultánok 
váltogatják minisztereiket és születnek a palota­
forradalmak, melyek minden ok nélkül vannak és 
melyeknek a nép csak egy magyarázatát tudja: 
egyesek szeszélye.

Alig van már remény a kibontakozáshoz. 
Csak egy eszköz lenne még és ez a választók 
kezében van. Ok értessék meg az ellenzéki kép­
viselőkkel, hogy ezt a játékot elitélik, hogy a 
párttaktikát megvetik és hogy az obstrukciónisták 
háta mögött a nemzetnek csak a legcsekélyebb 
töredéke áll, őket az országos közvéleménynek 
még ellenzéki árnyalata sem támogatja kivétel 
nélkül. Az ország közvéleményének kell akcióba 
lépni, hallassa dörgő, messze hallható szavát, ha 
meg akarja menteni a mi még megmenthető, az 
alkotmányos állapotokat és az ország közjogát.

Mert nagy baj, nagy veszedelem fenyeget!
Sajnos, de tény, hogy bizonyos kedvetlenség, 

hatalmas reakció kezd lábra kapni a parlamen- 
tárizmus ellen, nemcsak a magasabb körökben, 
hanem a közönségben is; a társadalomban, a 
nemzet tekintélyes részében nemtetszővé lett a 
parlamentárizmus, mely sokak előtt elvesztette 
népszerűségét nepotisztikus, protekciós, taktikázó 
színezetével. Mert az ország eredményeket, sikereket 
vár a parlamentarizmustól, előrehaladást követel, 
a közgazdasági és közigazgatási bajok orvoslását, 
de a kormány a legjobb akarat mellett és a leg­
becsületesebb szándékkal eltelve sem képes mun­
kához látni, mert pártpolitikai okokból, taktiká­
ból és szeszélyből megakadályozzák a munkában, 
idejét s legjobb erejét a parlament és a pártpo­
litika emészti.

Ezeknek az elemeknek nem szabad igazat 
adnunk! Mutassuk meg nekik, mutassa meg ne­
kik az ország, hogy nincs igazuk, midőn a par- 
lamentárizmust egy szeszély kedvéért meg akarják 
rontani; be kell nekik bizonyítani, hogy a parla­
mentáris kormányzás nálunk még egészséges és 
életrevaló. A nemzet kell hogy mint megsemmi­
sítő vihar seperje el azokat az elemeket és a 
tiltakozás hatalmas hangját emelje fel a szeszé­
lyes bűn ellen avagy félretolja a bűnösöket, vagy 
megtanítja őket a parlamentárizmus törvényeinek 
engedelmeskedni.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Imogen.

Kereslek, kutatlak, sehol sem talállak,
Pedig létezned kell széles e világon.
Hiszen rólad beszél szellő az ágnak,
Rólad suttog a lomb csendes alkonytájon.
Féijó csalogánydal rólad szól az éjben,
Keseregve, búsan, gyönyörűen, szépen.
Azért tudom, hogy vagy. Azért hiszek benned. 
Azért is kereslek, azért is szeretlek.

Hiszen, ha nem volnál, hogyha nem Idéznél, 
Nem látnálak téged lázas éjszakákon.
Ha nem tudnál rólam, hogyha nem szerétnél, 
Nem jönnél ágyamhoz éjjel, éjféltájon.
Nem tennéd két kezed lázas homlokomra,
S nem borulnál reám fájón, felzokogva.
Azért tudom, hogy vagy. Azért hiszek benned. 
Azért is kereslek, azért is szeretlek.

Kimegyek utánad, megkereslek teged,
Mert hisz létezned kell széles e világon.
Bejárom az erdőt, bejárom a retet,
Bárha tüske sebzi véresre a lobom.
S bárha összerogyok szászor is az utón,
Mégis megyek tovább, el kell hozzád jutnom. 
Mert én tudom, hogy vagy. Mert én hiszek benned. 
Azért is kereslek, azért is szeretlek.

Eichardt Károly.

GYERMEKGYILKOSSÄG.
Rettenetes sikongatás veri fel a városháza körül 

rendesen uralgó csendet: egy gyermekgyilkos néinbert 
hajtanak be a rendőrök, és a bűnös teremtés a helyett, 
hogy vezeklésnek adná magát, lármázik és ellenáll, a 
rendőröket rugdalja, ami egyéb iránt nem marad boszu- 
latlauul.

Nagy embercsoport állja el az utat, mindenki ki­
váncsi látni a nyomorult teremtést, ki két hetes gyerme­
két megfojtotta, és eltemette az udvarban. De gyenge volt 
az istenadta, nem tudott mélyen ásni, ami jó szerencse 
ez egyszer, mert a kutyák kiásták a kis hullát, és nap­
fényre került a dolog. Ha a kutyák nem olyan jő szag­
lászok, talán rejtve marad a gyermekgyilkosság, és csorba 
esik a társadalmi renden.

Épen mutatkozik a város nagytekintélyű polgár- 
mestere is, aki hivatalába jönni készül. A sűrű ember- 
csoport tekintete a gyilkos és lármás nőről egyszerre a 
polgármester felé fordul époly tisztelettel, amilyen meg­
vetéssel néztek imént a bűnös felé.

Rögtön szemben áll egymással a megtestesült tör­
vényesség és bűn. A tömeg szétválik, mintha ágyúval 
közibe lőnek, a polgármester megáll a bejáratnál és szemét 
mereven a gyilkosra szegzi.

Fiatal gyermekleányka a szerencsétlen, legfeljebb 16 
éves, szobaleány volt a kékfestőékuél, csendes, szolid ma­
gaviseletű, senki fel nem tételezett volna róla ily nagy 
gonoszságot, — de még azt se, hogy letér az erény útjá­
ról. El is titkolta valamikép állapotát, tudják már ezt az 
ilyen személyek, más tisztes ember felesége nem tudna 
ilyent elrejteni (de nem is akarna).

Két rendőr a kezét fogja, a harmadik hátulról buz­
dítja, mert nem akar menni, sikit, jajveszékel, a rend­
őröket gazemberezi, mert őt felaüarják akasztani. Egyszerre 
csak szemben áll a polgármesterrel. Ennek arcában talán 
valami bűvölő vonalak lakoznak (vagy a szigorú, igazság­
érzet kifejezése ez), elég az hozzá, hogy a leány meg­
hunyászkodik, merőn néz fel, és nem tesz semmit, dacara, 
ho»y a rendőrök eleresztik a kezét, amig köszönnek a 
tekintetes urnák. A tekintetes ur pedig végig nézvén

tetőtől talpig a gyilkost, egy szóval ád végtelen megveté­
sének és gyűlöletének kifejezést. „Utálatos!“

Ezzel megfordul és távozik. A közönség pedig érzi, 
hogy a polgármesternek igaza vau.

Most csendesen megy a leány egészen a börtönajtóig, 
de midőn be akarták tuszkolni, visszaszökött, mint az állat 
a vágóhíd előtt, és újból sikongatni kezdett. De megje­
lenik pár markos böntönőr a színen, akik röviden elbán­
nak vele; pár fojtott sikitást még hallani, de a börtönajtó 
mihamar bezáródik, és nagy a csendesség.

*
A nap melegen sütött a polgármester szobájába, és 

a dolgozó ember gyakran volt kénytelen zsebkendőjével 
homlokát megtörülni; az iménti jelenet is felizgatta, úgy 
hogy még jobban izzadt, de ma volt róla goudoskod\a, 
hogy izzadása a maximumot érje el.

Egy napidijas széles vidám arccal jött be szobájába 
és vigyorogja állt meg Íróasztala mellett. íelnézett a 
polgármester kérdő pillantással, de eredmény nélkül. 
Kénytelen szólni:

„No, mit akar ?“
„Kérem alássan polgármester ur —“ Itt elakadt a 

fiatal ember.
„Mit kér alássan'? Ne szaporítsa a szót, sok a 

dolgom.“
„Kérem alássan, a hátsó udvarban egy csecsemőt 

találtak kitéve.“
A polgármester felugrott és elkiáltotta magát:
„Már megint!“
Valószínűleg azt értette a tekintetes ur, hogy már 

megint gyermek az, aki bajt csinál. Híjába, sok bajt csi­
nálnak ezek a gyerekek, tőkép, ha számításon kívül jönnek 
a világra és a természet rendjét összeütközésbe hozzák a 
társadalom rendjével. Hála Istennek, hogy a mai művelt 
világban rendesen utóbbi a győztes.

„No és mit tettek a gyermekkel?“
„Várják a polgármester ur rendelkezését.“



Tartozzunk bármely párthoz, a hazát mind­
nyájan egyformán szeretjük, ebben mindnyájan 
egyesülhetünk. Fel tehát, sorakozzunk szaporán, 
mert rövid az idő s egyesült erővel értessük meg 
azzal a maroknyi obstruáló csoporttal, hogy 
kisded játékaikkal nem értünk egyet, hogy sze­
szély es játékaik es a betét közt óriási nagy az 
aránytalanság. Kiáltsuk oda nekik, hogy elég 
volt a vita-rendező-bizottságosdi játék: eddig, és 
nem tovább!

Újdonságok.
A pápa gyémántmiséje. Az egész 

kath. világ nagy ünnepre készül; mert XIII. Leó 
pápa a közelgő újév napján tölti be áldozársá- 
ganak hatvanadik esztendejét. Oly ritka kegyelem 
ez, amiuőt csak kevés embernek ad meg az isteni 
Gondviselés. Minden ország püspökei vetélkedve 
buzdítják híveiket, hogy eme nagy napot minél 
emlékezetesebbé tegyék; s azért a zombori róm. 
kath. templomban a kalocsai érsek körlevéli uta­
sítása szerint az előző napon, december 31-én 
esti í órai harangszó után az összes harangok 
zúgása fogja hirdetni a közelgő nagy ünnepet 
melyen reggeli 10 órakor ünnepélyes hála-mise 
fog tartatni „Te Deum“-mal, mire az összes kath. 
hívek meghivatnak. — Ezen nagy mise után 
Szentségkitétel mellett 3 Miatyánk és Üdvözlet 
mondatik Ü Szentsége hosszú életéért és dicső 
uralkodásáért, mire az ünnepély áldásadással vé­
get ér.

.Elismerés és jutalom. Császka György ka­
locsai érsek Valentini Cecilia nenadics szállási róm. kath. 
tanítónőt kifogástalan magaviseleté, dicséretes ügybuz­
galma és a tanításban elért kiváló eredményekért 20 
Irinyi jutalom-dijban kegyeskedett részesíteni. Szives 
örömmel emlékezünk meg e helyütt is az érdemnek ezen 
elismerő megnyilatkozásáról, a mi kétségkívül nagyban 
fog hozzájárulni ahhoz, hogy kötelességeiknek minél 
pontosabb teljesítésére másoknak is buzdító például 
szolgáljon.

®^i™evez®s. Pfeifer Zoltán joghallgatót Schmausz 
Endre főispán közigazgatási gyakornokká nevezte ki 
Szabadka szab. kir. város törvényhatóságnál.

Mozgalom a polgármester választás 
érdekében. Schlagetter Gyula polgármesternek megyei 
árvaszéki elnökké történt megválasztása óta városunk 
polgársága élénk érdeklődést tanúsít a polgármester vá­
lasztás iránt. Ezt bizonyítja az is, hogy most karácsony 
másodnapján Czedler János ügyvéd vezetése alatt mint­
egy 2UÖ tagból álló deputáció kereste fel Széchényi 
József országgyűlési képviselőt s felkérte, hogy a pol­
gármester választás érdekében nagy értekezletet hívjon 
egybe s az értekezlet határozatához képest a kijelölendő 
egyént, kiben a város polgárságának bizalma ifog össz­
pontosulni, a főispánnál ajánlatba hozza s polgármesterré 
való jelölését a város érdekében kérelmezze s e részben 
minden lehetőt tegyen meg. Széchényi József országgyű­
lési képviselő szívesen fogadván e küldöttséget, amelyben 
a polgárok vallás, nemzetiségi és pártkülönbség nélkül 
sorakoztak s megigéré, hogy annak idején a szükségesnek 
mutatkozó lépéseket meg fogja tenni oly módon, hogy 
ezen fontos állás a közérdeknek teljesen megfelelőleg 
töltessek be.

Weber Ferenc áthelyezése. Wéber Ferenc, 
zombori kir. járásbiró saját kérelmére Szegedre helyez­
tetett át AVéber Ferenc a zombori birói karnak egyik 
dísze volt Alapos, széles látkörü jogász, a ki nemes 
hivatasanak ritka ambícióval és ritka tudással telel meg.
A társadalmi életnek is igen kedves alakja volt s igy 
természetes, hogy távozása minden körben igaz sajnál-

Szalon. Trischler Ferenc, vármegyei árvaszéki 
ülnök és neje, karácsony másnapján este 70 főre rugó dalárda — fennállásának 25-ik évében — 1897?^ évi 
társaságot látott vendégetil, a kik nagyobbrészt az atya- december hó 31-én a „Vadaszkürt szállóház termeiben 
fiák és legközelebbi jóbarátok köréből kerültek ki. A Konyovits Ivánka, Maximovits Szilardné, Milcsinszky 
ház nagy része színházzá alakult át és a jelenkor leg- I Emma és dr. Patai Sándorné Vida Etelka urhöls-vek

f aűq hh cvinfóraQoóo'Q irvonvÖrkÖdtfittfi A. VfiTlíléí'fi*
ház nagy része színházzá alakult át és a jelenkor leg- I Emma és dr. Pataj Sándorné Vida Etelka urhölgyek, 
változatosabb szintársasága gyönyörködtette a vendége- I továbbá Gaál Ferenc és Spáth Károly urak szives közre- 
két. A szereplők között bébék és nagymamák, óvodások I működésével IV. alapszabályszerü tombolával egybekötött

dal- és táncestélyét rendezi, melyre a n. é. közönséget

W UlkVUUl'VOUU'f OUIUlHIOUOUgW bj J w

két. A szereplők között bébék és nagymamák, óvodások 
és jogászok, diákok és művésznők, menyecskék és bak- — .. 
fisek, meglepő egyvelegben szerepeltek. A mulatságos I tisztelettel meghívja 
és sok részben művészi élvezetet nyújtó estét a bájos I ságdal“, férfikar.
háziasszony közmondásra méltó türelme és műérzéke I „Hunyadi László“ című dalműből, Marscball Béla ur 
heteken át tartó gonddal hozta létre. Ha egyáltalán ko- I zongorakisérete mellett előadják: dr. Pataj Sándorné 
moly az a törekvés, hogy valaha a vidéken szalon- I Vida Etelka úrnő és Kelő Mór ur. Reviczky Gyula köl-

Műsorozat: 1. Huber K.: „Szabad- 
2. Erkel F.: „Nagy kettős dal“ a 

László“ című dalműből, Marscball Béla ur

kozást kelt.

moly az a törekvés, hogy valaha a 
életünk legyen: ezt az estét már azért is le kell Írni, 
hogy például szolgálhasson, miként lehet és kell a kis­
dedek édes dadogásától kezdve, föl a művésznők töké­
letességéig, minden gyöngyszemet koszorúba fűzni a 
művelt társasélet felélénkitésére és a nemes alapvonásu 
szórakozások meghonosítására. Lapunk jövő számában 
az estről részletes tudósítást közlünk.

Az iparos dalárda mulatsága. A zombori 
iparos dalárda karácsony másnapján a kaszinó-egylet 
helyiségeiben hangversenyt rendezett. Az estélyen szép 
számú közönség volt jelen, a mely teljes elismeréssel 
tapsolt úgy az egyes szereplőknek, mint a dalárdának. 
A hangversenyen dr. Pataj Sándorné úrnő, Staudacher 
Mariska k. a. és Marscball Béla ur szívességből működ­
tek közre. Hangverseny^ után az ifjúság táncra perdült 
s a reggeli órákig járta a ropogóst.

Jubiláns tanító. Brauner Adolf, a zombori 
izr. elemi népiskola közszeretetben álló derék tanítója 
a napokban ülte meg tanítói működésének 25 éves ju­
bileumát, mely alkalommal őt úgy a helybeli izr. iskola­
szék, mint a hitközség fényes ovációban részesítette. 
Szombaton f. hó 25-én az izr. templomban dr. Fischer 
Mihály főrabbi emelkedett hangú beszédben méltatta a 
jubiláns érdemeit és különösen kiemelte annak tanitói 
pályáján elért fényes sikereit. 12 órakor az iskolaszék 
teljes számban dr. Bruck Ármin zombori ügyvéd vezetése 
alatt tisztelgett a jubilánsnál; dr. Bruck Ármin tartal­
mas üdvözlő beszédet mondott, mire Brauner megható 
szavakban mondott köszönetét. Vasárnap fél 12 órakor 
az izr. hitközség 9 tagból álló küldöttsége tisztelgett az 
ünnepeknél Roheim Károly helybeli nagykereskedő ve­
zetése alatt. Ezen küldöttség szónoka szintén megemlé­
kezett azon fényes érdemekről, melyeket az ünnepelt 
nehéz pályáján magának kivívott. Roheim Károly egy­
úttal átnyújtotta a zombori hitközség ajándékát, egy gyö­
nyörű ezüst serleget, melyen a következő felirat olvas­
ható : „Brauner Adolf urnák 25 éves Ugybuzgó tanitói 
működése alkalmából — A zomb. izr. hitközség.“ Az 
ünnepelt tanító meleg hangon elmondott köszöneté után 
a társaság hideg ételekkel és italokkal gazdagon meg­
rakott asztalhoz ült és jóízűen reggelizett. Mindkét napon 
az ünnepeknél számosán jelentek meg tisztelői és volt 
tanítványai, hogy szerencsekivánataikat kifejezhessék.

Jutalomjátók. Vasárnap lesz Palágyi Lajosnak 
jutalomjátéka. Színre kerül az „Arany ember“.

Rablótámadás Ó-Sztapáron. A „Z. és V.“
írja: „Vakmerő rablásnak esett áldozatul csütörtökön 
este, Vollveiter Ftilöp ó-szivaci lakos. 0 Sztapáron volta,’ p , 7, rn&uB. v oziaparon volt uaiaur nazanas éneke. 3. Csunor Gviik fiowóestik"rhS'tefeé’ amik0r hazafe,lé indult, egyszerre rablók ur diszbeszéde. 4. Dr. Balaton Gyula járási LszolSbiró 
estek reája, ossze-vissza verték, a kocsiiáról leink.ur kiosztia a,, órmeke. „ui*,.,„ I oszolgat)lro

teménye: „Rossz istenek“, szavalja Trischler Károly 
ur. 4. Gaál F.: „Sóhajtás“, férfikar. 5. Erkel F.: „Nász­
dal“ a „Hunyadi László“ cimü dalműből, Marscball Béla 
ur zongorakisérete mellett énekli dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő. 6. Gaál F.: „Cseh-morva dalok. • 
Hegedű, zongora, harmónium, gordonka és nagybőgőn 
előadják: Konyovitts Ivánka, Maximovits Szilárdné és 
Milcsinszky Emma urhölgyek, továbbá Spáth Károly és 
Gaál Ferenc urak. 7. Gaál F.: „Magyar dalok“, férfikar. 
Belépőjegyek 1 forintjával Sztrilich Zsigmond ur keres 
kedésében előre is válthatók. Pártoló tagok a tagsági 
jegyek negyedik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak 
belépőjegyet. Kezdete este 8 órakor.

Sport-bál Szabadkán. A fényesnek Ígérkező 
bál a farsang első szombatján vagyis január hó 8-án

I fog megtartatni a „Pest városhoz“ címzett szálló összes 
termeiben. A százas rendező-bizottság el is fog követni 
mindent, hogy az idei felülmúlja az eddigieket, habár 
azok is nagyszerűen sikerültek. De minthogy Szabadka 
központja a nagy vasúti hálózatnak a nagy Alföldön 
és igy igen könnyű dolog találkozót adni a vidéki in- 
telligentiának és nem is lehet azon csodálkozni, mert 
egy olyan egyesületnél, mint a „Szabadkai Sport-Egye­
sület“, a melynek három vagy négyszáz fiatal ember a 
tagja, nem állhat be az eshetőség, hogy a résztvevők 
jól ne mulassanak vagy a hölgyek ne táncoljanak eleget 
Ugyancsak a szokásos emléktárgyak is felül fogják múlni 
az eddigieket, a melyek már meg lettek rendelve a leg­
díszesebb kiállításban. Egyúttal tudatjuk a n. é. közön­
séggel, hogy a vidékre szóló meghívók elkészültek tehát 
mindazok, kik igényt tartanak rájuk, forduljanak’ Mat- 
kovits Miklós egyleti művezetőhöz Szabadkán. Belépti 
jegyek: Személyjegy 2 frt. Karzatjegy 2 frt 50 kr 
Családjegy (3 személyre) 5 frt.

Eljegyzés. Deutsch Mór m. kir. honvédhuszár 
számvivő altiszt eljegyezte Schvab Kálmán leányát 
Jolánkát Kecskeméten. * ’

Meghívó. Vettük a következő meghívót: Az 1896. 
évi ezredéves kiállítás ó-becsei helyi bizottsága a kiállí­
tásban résztvett és kitüntetést nyert kiállítóknak — a 
szakértelmükkel és tehetségükkel kiérdemelt érmeit és 
okleveleit - 1898. január hó 2-án, vasárnap, délelőtt
II órakor a varosháza dísztermében ünnepélyesen ki­
osztja. Ez ünnepélyre az érdeklődőket meghívja a ren­
dező bizottság. Az ünnepély sorrendje: 1. Dr. Milkó 
Ignác biz. elnök ur megnyitója. 2. Az „ó-becsei polg.
rEhSr ,b nt6í8j"eke-7' fsa.p°r gx"1» «87-«

estek reája össze-vissza, verték, a kocsijáról lelökték 
elszedték 800 frt készpénzét, ezüst óráját és subáját és 
elhajtattak. Félig megfagyva érkezett vissza a szegény 
kiindulás1 helyére, ahol azonnal bejelentette szomorú 
esetét. Mint bennünket értesítenek, a hírből egv 
szó sem igaz. Úgy látszik laptársunkat valaki kiültette. 

Eljegyzés. Kugler Béla Járek község segéd-

vULksbWja aLérmrket I8 0k,eVelekct" 5 Gönczv János 
városbiró ur üdvözli a kitüntetett iparosokat. 6. Radits
Mátyás ipartestükül elnök ur köszönetét mond a helyi

ízo s gna . 7. Dr. Milkó Ignác biz. elnök ur zárszava.
a n ”Ó"1bec8e! P°f>; magyar dalkör“ hazafias kardala. 
y. D. u. 1 Órakor diszebéd a közs. vendéglő nagyter- 

• ""r.6»**-''0- “-U8,CI jareK község segéd- I meDen- — Egy teríték ára 80 kr. Előjegyezhetni az
MáthVgr Chnní leiszner Irma kisasszonyt, Kleiszoer 'PartestUletben, vagy a rendezők bármelyikénél. 10. Este 
Mattié gr. Lbottek Rezső uradalmi tisztarájának leányát. 7. ór,akor a közs. vendéglő dísztermében zártkörű tánc- 

Kitnntetés. ManU.no.. l:_____ . vigalom. Belénti dii . on i._ . . .. ,, Mauthner Ödön hírneves magke-
íeskedőnket ismét kitüntetés érte. Ugyanis a szerb udvar 
rés-ére évek óta szállított kitűnő magvaiért karácsonyi 
ajándékul szerb királyi udvari szállítóvá neveztetett ki. 
, Névváltoztatás. Weidinger Henrik a bajai 
vé7^jÍ7raé8vrzLa,ínak föltönyvelője, vezetékne-

„Helyesen. Jerünk!“
Es mennek. A polgármester röviden szokott végezni

kötelességére.mindent, mint olyan ember, ki pedáns a 
lamarosan ott vannak a hátsó udvarban, ahol már színién 

Tan kls csoP°rtosulas, de természetesen nem akkora mint 
nem reg az utca" hiányozván a minden szép és jó iránt
ieíenk °k1k j íTt^ Tn Isak . ,'léhán-V »benső ember“ van 
jelen, kik illő tisztelettel varjak a város első emberét A
polgármester azonnal konstatálja, hogy a földön fekvő 
arg) egy személy, egy apró emberi lény, ruházata elé» 

tisztesseges. monogrammos, valamint nyilvánvaló, ho»y az 
ajtóhoz közel van a gyermek elhelyezve, a kitevés Ideje 
körülbelül megállapítható, - szóval a megindítandó vdzs- 
galatra win eleg kiinduló pont. De mindenekelőtt oondos- 
kodni kell a gyermekről. ° uos
a rendíiT.at'lbS "** ‘ ■«->

Mennek Íme a rendőri hivatalba, csoportosan uo-v 
ilhlgl.Va"na,k' harcsabajuszu bakter felfogja a’na»v

csecsemőt és katonalépésben halld

vállalnák, hisz’ ez a foglalko-„L1 vállalják, hogyne 
zásuk.“

„Szóljon előbb maga Kuezoráné, mennyiért vállalja el ?“
krumpli roTad^ok’eäkmiattS allk’ T“ I .termés’ a
ette az Po-ór LV m att> a kls buzacskámat meg-

az eger, mert rossz a padlás. Bizony csináltatni kéne “
mekérí’?“ efele,jen! Mit kér ba™»kint a gyer-

lesz
, Eesti kisasszony 6 frtot fizetett, talán 4 frt nem

komolysággal eucíizó 
az urak után.

Amint a hivatalba érnek, a corpus delicti ;im u. 
uz asztalra „elvez,,,*, és .lettel

hogy vegye elő az^ ápoucokról szóló_nyÜvántartást.
Ez hamar előkerül, mert nagy itt a rendesség.

"i. « hamar elszaladK™£' fi
- de azonnal - beidézze. ° g> d'erek bl%)’eket

szerencse ho»v «Jü van nekik ilyen kölyökkel. Még 
hogy lelketlen Janvia ín8' JaloszinuleS annak tudatában,

A eu an:VJa elleneben a törvény vette védelme alá.* i7. , .. —j icucuut; aia.
lógnak a ttrÄhi°,nban é§ aZ0DnaI hozza'

kPt I f^ssz®nyok — szól a polgármester 
találtunk. Elvállalják-e ápolásra?“ egJ gyerme-

sok.“
„lehat 4 frt. És maga Szénásné?“
„En, kérem, megelégszem 3 forinttal.“
„Helyes. Audiat fiatal ember, vegyen fel jeevző- 

konyvet az egészről azon hozzáadással .hogy aVyer mek 
Szenasneuak adatott íp„|ásra. Ha kész aláírjak -
azonnal1 «Ő18-E°!g4rmester _ 8101 a napídijas
azonnal távozik is a parancsnak engedelmeskedni. J
folytait P°,gármeSter UV szakállat megsimogatván,

»Kuezoráné maga elmehet. (Megtörténik.) Szénásné 
. ,,a gyermeket (megtörténik), ezennel átadom 

önnek ápolás vegeit, a díjazást a városi pénztár havonkint 
utólag,- eszközli, kaniránv nr fpociP a___ t ... ,

es

!gy

vigalom. Belépti dij személyenkint: 30 kr. A meghívó 
az esti belépésnél kívánatra előmutatandó! A tiszta jö- 
vedelem az „Elaggott iparosok“ alapja javára fordittatik, 
miért is felülfazetések köszönettel fogadtatnak és hirla- 
pilag nyugtáztatnak.
... A “épszinház-utcai rablógyilkost ha- 

I ,.®lra 1*fltekU Ismeretes, hogy a budapesti büntető 
I törvényszék a Zomborban kézre került Tanaszkovits 

Száva szerb kovácslegényt, aki Haasz Wolf Leb nén- 
szinház-utcai órást három fejszecsapással meggyilkolta s 
azután kirabolta, életfogytig tartó fegyházra Ítélte. A 
kir. ítélőtábla dr. Horváth Béla előadása mellett a na- 
pokban foglalkozott a bűnpörrel és két órai tanácskozás 
után lanaszkovits Szávát kötél általi halálra Ítélte.
tn a Ny?m,.a veszett- Juhász András Gál, O-Morovica 
községének fogyasztási kezelője f. évi nov. 28-án hai- 
ua ban azt mondta nejének Szabó Zsuzsannának, hogy
L~,Ve VnÓ ?ereS tigyben bemegy Szabadkára 

i hgyvédjéhez, dr. Dominusz Simonhoz. Hazulról el is ment 
s azóta nyoma veszett, s hozzátartozói sem tudhatnak 
meg feiőle egyebet, mint azt, hogy az ügyvéd segédjével
4? Uugryao«honal'gér-e’ h0gy WrtbSTaz

u0yvea ur otthon lesz, visszamegy az irodába azonban
nem ment vissza, haza sem ment s neje és rokonai sem
tudtak nyomara jönni, hogy mi történt vele. Felmerült
az a gondolat is, hogy talán a fogyasztás kezelése körülvisszaélést vagy szabálytalanságofkövetett voba el de

i!f .TaIótlannak bizonyult, mert — állítólag — elszá 
molásában csak egy krajcárnyi tévedés találtatott Eddie-

4mrétstMLTen ,(olt- -ÄÄ2
• igy balMeme hi4o^ik

utólag eszközli. Kapitány ur, tessék az" áponckönvvbe“*a7 I Hűtlen lovag. Zentárói iriáL-• v; ai a 
vizsgálatot"111 mtme8ó>rte‘1Ík'1 & a Je^zökönyy alapján a helybeh Hszaparti jól megtermett szál legény1" kinek

En me8ykl Ä kÖr.0li =8Í-"-a-totó,ban -

A kapitánynak még egy szava van Szénásnéhoz. 
„Hallja asszony, ha a gyerek meghal és maga nem

meg á “baja”“ ' h,nem “”‘ibb SZCdi 8 dijllt' rel«mggyúíik

° :t„tbosri,"tt:gsteDrríagjokén olfa”-"

hogy uS 3 ttosége W*’
ÄfÄ -mMS három

tudatában, ezért öt hatost sem TÖl;n7üU,i/UimiUl’ nisz nem ad ki 

Milyen kár ezért, milyen kár!

Antal 
- . . az

gások 'terén elisme'rt'Teve 7aTT
órakor L-iaaá AI VT an> hó 2°-án délután 2
asszonyhoz Orf °utn beI°PPan Srivák Erzsébet özvegy
den“ rá a Ü°®ato a kemence mellől „gyöngé-
hogy neki “bort8h? bázna^ a88zonJát és kényszeritette,
de Lítán a le Ah ; Azasszony ellenkezett
és dmen? Mil^adott a borra- fölkészült
mindent ésMHtóL8 J ’ ad?g 3 ”vendé6“ összekutatott
krt elionott A g 32 C^'k 8Z°k^a Z8ebéb<51 3 frt 10 
Krt ellopott Az asszony éles szeme azonnal észrevette
degLm fégrt“y Ő “^“íí61 kutatá8ra használta fel) 
borá“ ?8 ot? hl a-8Zlvéhez- Mikor azonban a legén! 
Dórát is ott hagyva sietve távozott, hirtelen körülnézett
a szobában, nem hiányzik-e valami. Ekkor jutott eszébe 
megtakarított pénzecskéje. Nézi nin« «»hó* am?“b 
pillanstbsn szalad a legény után,’ de az amint észreveszi 
futással elmenekül. A kapitányságnál pedig a legén! 
ügyesen, kereken tagad mindent. P S Cgény
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Halálozás. Grujits Dániel, zombori kereskedő, 
iolyó évi december hó 27-én életének 62-ik évében 
elhunyt.

Meghívó táncvigalommal egybekötött beszedára, 
melyet a „Szabadkai Szerb Dalegylet“ a m. kir. szegedi 
II. honvédkerület zenekara közreműködése mellett 1898. 
évi január hó 12-én a „Pest város“ szálloda nagyter­
mében jótékony célra rendez. Belépti jegyek ára: első­
rendű számozott hely 1 frt 50 kr, a többi 1 frt, kis 
karzat jegy 1 frt 50 kr, nagy karzat jegy 1 frt. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak. Kezdete esti 8 órakor. Műsor: 1. a) „Halász 
induló“ Novacsaktól. b) „Warburgi dalnok versenye“ 
Wagner Richard tói, előadja Feix Adolf karnagy vezetése 
mellett a m. kir. szegedi II. honvédkerület zenekara. 
2. „Hajósok dala“ Eckerttől, a m. kir. szegedi II. hon­
védkerület zenekara kísérete mellett előadja a szerb 
dalárda vegyeskara. (Zenekiséret Feix Adolf honvéd­
zenekar karnagyától.) 8. „Szerb népdalok“, énekli Vujits 
Velyko, a szerb dalárda tagja, harmoniumon kiséri Gaal 
Ferenc zenedei igazgató. 4. „III. dalcsoport“ Mokranyacz 
Istvántól, előadja a szerb dalárda vegyeskara. 5. „Vihar 
a tengeren“ Jaksitstól, szavalja Prodánovits István a 
szerb dalárda tagja. 6. „VII. dalcsoport“ Mokranyacztól, 
előadja a szerb dalárda vegyeskara. 7. „Az eladott 
menyasszony“ Smetanától, előadja Feix Adolf karnagy 
vezetése mellett a m. kir. szegedi II. honvédkerület ze­
nekara.

Öngyilkosság. Petrovits Arzén újvidéki gép­
ügynök a múlt héten az újvidéki „Teve“ szálloda egyik 
szobájában fejbe lőtte magát s szörnyet halt. Már hetek 
óta buskomor volt s utóbbi napokban az elmezavar 
tünetei is mutatkoztak rajta s valószínű, hogy tettét is 
elmezayarban követte el.

Öngyilkos nazarénus. Tudvalevő dolog, hogy 
a nazarénusok semmi áron sem fogják kézbe a fegyvert, 
különösen, mikor katonáskodni keli; annál meglepőbb 
tehát Sáni János temerini nazarénus öngyilkossági esete, 
a ki előbb felvágta üterét, de mikor látta, hogy az még 
nem elég a meghaláshoz, fegyvert fogott és megtagadva 
hitét, főbe lőtte magát a padlásán. Mire hozzátartozói 
észrevették, meg volt halva. Valószínű, hogy elmezavar­
ban követte el tettét.

ktil“ (képekkel). -- Irodalom és művészet, Közintézetek
hetiegyroevatokSak Aátv’ áépta,áD^ Eg?veleg 8tb- rendes 
nen rovatok. „A Vasárnapi Újság“ előfizetési ára
negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságokkal“ együtt
3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiídóhivatalában
(Budapest IV egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető
a „Képes Néplap , a legolcsóbb újság a magyar nén
szamára, félévre csak 1 frt 20 kr. S gy 6p

Qi4!

Művészet és irodalom.
Remek album jelent meg, amely valóságos 

eseménye a karácsonyi könyvpiacnak. Az irodalom és a 
művészetek előkelőségei egyesültek ebben a könyvben, 
amelyet a legkedveltebb napilap, a Magyar Hírlap adott 
ki karácsonyra. Nagy szeretettel, gonddal szerkesztette 
össze Fenyő Sándor, a Magyar Hírlap szerkesztője ezt a 
kétszáz oldalra terjedő albumot, amelybe száz hazai és 
külföldi iró dolgozott. Nincs terünk arra, hogy e pompás 
dekameronnak tartalomjegyzékét egész terjedelmében 
közzé tegyük; de talán elég tudni, hogy az egész világ- 
irodalom legkiválóbb képviselői Írtak az albumba. Száz­
ötven kép díszíti ezt a könyvkereskedőnél 1 frt 50 krért 
kapható albumot, amelyet minden előfizetőjének díjtalanul 
ad a Magyar Hírlap. Megkapják az újonnan belépő 
előfizetők is és megkapják az ujesztendő első hónapjá­
ban megjelenő második ingyen-kötetet is, amely 1848 
ötven éves jubileumára és emlékére készült. Jókai, a 
nagyszerű kor egyik legnagyobb alakja, aki ezentúl 
szerződése értelmében csak a Magyar Hírlapba Írja mint 
legfőbb munkatárs szépirodalmi dolgozatait, gyönyörű 
arcképet deaiktált az olvasóknak és ez a fotográfiánál 
szebb kivitelű arckép lesz a második album külön mel­
léklete. Jókaival az élén harminc állandó belső dolgozó­
társa van most a Magyar Hírlapnak. Szerkesztősége tehát 
a legnagyobb és tagjai az irodalom és zsurnalisztika 
legkiválóbb tagjai. De nemcsak a szépirodalom kiváló 
kultiválása célja a Magyar Hírlapnak, hanem első sorban 
az, hogy a napi események ismertetésében érdekes, friss, 
bőséges és megbízható, a politikában bátor és becsületes 
legyen és rendíthetetlenül álljon kormányok és pártok 
fölött. Ezt biztosítja a munkatársaknak az a gárdája, 
amelynek vezetője Fenyő Sándor szerkesztő, aki a lap 
megalapítása óta mindig ezt irta a Magyar Hírlap zász­
lajára : Demokrácia, demokrácia, ismét csak demokrácia! 
ez a Magyar Hirlap hiszekegye. Le a cimkórsággal, a 
hatalmasok terrorizmusával és előre: a polgárság érde­
kével, javával; az elhagyatottak, a szegények, az igaz- 
talanul szenvedők ügye legyen az első. Ámde akkor is 
igy legyen, ha az a polgárság nem is budapesti, mert 
a Magyar Hirlap nem fuj egy követ azokkal, akik az 
egész ország rovására akarják gazdagítani a fővárost. 
Bűnt követ el az, aki a vidék életnedvét át akarja öm- 
leszteni Budapest életereibe. Mindenhol, ahol csak ma­
gyarok élnek, ha a legkisebb tanyán is, ott az ország 
fővárosa van. Azért is foglalkoznak a gazdaság életbe­
vágó kérdéseivel is kiváló szakerők. A kedvezmények 
egész sorozata is ajánlja a Magyar Hírlapot. A Kis 
Világ cimű gyermeklapot 50 krajcárért, az Évszak című 
divatlapot 80 krajcárért kapják negyedévenként az elő­
fizetők és előfizethetnek a Magyar Hirlap és Magyar 
Szalonra együttesen: Negyedévre 6 frt helyett 5 frttal.
A Magyar Hírlapra bármely naptól kezdve lehet előfi­
zetni és az előfizetési ár negyedévre 3 frt 50 kr., egy 
hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetési összeg postautalvá­
nyon küldhető Budapestre, Honvéd-utca 4. szám alá.

A „Vasárnapi Újság“ december 26-iki száma 
41 képpel és egy nagy képmelléklettel jelent meg, mely 
Benczúr Gyula „Budavár visszavétele 1686-ban“ cimű 
nagy festményének kiválóan sikerült másolata gondos 
fametszetben. — „A Betlehem“ cimű cikkben Roskovics 
Ignác festőművészünk közöl leírásokat szentföldi napló­
jából, 16 képpel, melyeket Roskovics a Szentföldön tett 
utazása alkalmával készített. — Költemények vannak e 
számban Vargha Gyulától: „Jövel megváltó“ (Goró Lajos 
rajzával), Szabolcska Mihálytól: „Karácsony előtt“, Lam- 
pérth Gézától: „Karácsony-várás“. — A Regénytárban 
be van fejezve Bérezik Árpád „Jubiláns“ cimű humoros 
elbeszélését (Goró Lajos rajzával) és a „Hires asszonyok“ 
cimű sorozatban a Napoleon anyjáról szóló közleményt 
(képekkel). — A lap bő tartalmából felemlítjük még a 
következőket: „A legnagyobb áldozat.“ Elbeszélés. Irta 
Vértesy Gyula. — „A két Bolyai.“ Bedőházi János uj 
könyve nyomán. — „Karácsony a lengyeleknél.“ — 
„Zichy Mihály rajzai Arany János „Rákócziné“ cimű 
balladájához (képekkel). — „A karácsonyi vásár“ (képpel).
— „Daudet Alfonz“ (arcképpel). — Maguktól járó ko­
csik“ (képekkel). — „Kormányozható aluminium léghajó 
(képekkel). — „Természettani kísérletek eszközök nél-

ÉJSZAKA.
Irta: ö-ál Lőjos.

Forró nap után hűvös este jő.
Af. ^ u í?á?ik 8zobábó1 behallatszik kis fiam gőgicsélése. 
Mmd halkabban, mmd gyöngébben, puha bölcsőjében 
fekszik s csakhamar elalszik. 1

Édes anyja csenddel, lopva hozzá oson, hosszú 
csokot nyom pici ajkára, a gyermek kissé fölriad s azt 
mondja: „Ana!“ — aztán tovább alszik.

Az édes anya még egy szeretettől égő pillantást 
vet kicsiny fiára s azzal ő is pihenni tér. Takaróját 
magára vonva, csak ifjú, üde arcát látom. Szép szemei 
bezárulnak. A cseléd eloltja a gyergyát. A szobában 
sötét lesz.

Én még nem fekszem le. Egy darabig hallgatom 
szeretteim lélegzését. Benézek a sötétségbe. Csak feke­
teséget látok, de tudom, érzem, hogy abban a sötét 
szobában van az én életemnek fénye, csillaga, világa. 
Úgy hívják e fényt: szeretet, úgy hívják e világosságot• 
szerelem!

A sötétség mindkettőt elfödi előlem.
Gyűlölöm a sötétséget. Elfed előlem mindent, én el­

fordulok előle mindig. íróasztalomhoz ülök, azon lámpa ég.
I Nyomasztó csend vesz körül. Egy éji pille repked 
I felém. A nyitott utcai ablakon át repült be hozzám. 

Lámpám fénye vonzotta, az utca sötétsége hajtotta.
Künn méla, csendes minden. Egy késői hazatérő 

léptei kopognak a járdán. Minden lépés hangos és meg­
zavarja az éj harmóniáját.

Mert az éjnek összhangja van: a sötétség uralko­
dása, a nyugalom némasága ez.

*

Miért is háborgatják az éj uralmát profán mula 
tozók ? A vad hangok nem a méla csendhez valók, a 
bordalok nem a nyugalom szülöttei. A szenvedély izzó, 
bántó fény, a pihenés nesztelen néma éj. A bachanália 
kasz, a nyugalom harmónia. Mi készti ellentétre az em­
bereket? Mért tiporják lábbal a természet törvényeit? 
Mért virasztják át a nyugalom idejét ? Mért nevezik az 
éj sötétjében felgyújtott mesterkélt lángot világosságnak ? 
a bachanáliát mulatságnak, a dáridót vigasságnak? Ki­
nézek a sötét éjszakába. A csillagok fényesen ragyognak.

I A lombokon át suhan a hűvös esti szellő. A csöndes éj 
a jók álmait hozza el, de a gonoszak bátorságát is meg- I növeli.

Vágyom látni az éj titkait s vágyaim hallucinálják 
azokat.

Belátok a sötét éjbe . . . Ott van a szeretet nyu­
galma. Lmitt a gazság diadala. Orgyilkosok lesnek 
embertársaikra s vadállati kegyetlenséggel rabolják el 
életüket. A hűtlen nő most nyitja ki ajtaját kedvesének. 
Nászéjjelét várja szivdobogva a piruló menyasszony. 
Duhaj ifjúság üriti fenékig a kéj és mámor serlegét. 
Fakó arcokból villog elő a kártyadüh a játék-barlangok­
ban. Tolvaj szökik a más vagyonával. Rablókat kerget­
nek rendőrök. Amott a bálteremben a forgó, őrült tán­
cosok : halál csiráját rejti el nem egynek piros kicsattanó 
arca. Emitt a családi szentély tolvaja. Ott rohan vörös 
szemével a haladás szörnye a vonat. Ott leskelődik egy 
katona csapat a másikra lövésre kész gyilkos fegyverek­
kel. Ott az útonálló. Emitt az orvvadász őrjöngő kiál­
tások, halál börgések, elfojtott kacaj, csók csattanás, zaj, 
zsivaj, átok, káromkodás, dal, zene, üvöltés, susogás és 
jajszó rettenetes zavaros chaosban egyesülnek az éjben, 
a sötétben, a nyugalomnak szentelt időben.

I A csöndes méla éj nemcsak a szerelmi gyönyör 
ébresztő hajnala, hanem a kicsapongó kéj keritője, a 
bűn oltalmazója, a gonoszság takarója.

Sötét az éj, sötét a gyűlölet!
Fekete az éj, fekete a gazság!
Csöndes az éj, csöndes az enyészet!
Néma az éj, néma a pusztulás.
Látok az éj sötétjébe.
Mint bűvös fátyol lebben föl előttem a fénytelen 

sötétség s látom, hogy az emberiség nagy része a pihe­
nésnek szentelt éjszakán tombolja ki izzó szenvedélyét.

*
Miért ? . . .
Mily barátságos fényt terjeszt lámpám itt a szo­

bában. Mégis kibámulok a csendes éjszakába.
Szeretlek óh, éj, ábrándos mélaságodban, mikor 

csillag-táborod őre a szelíd holdvilág! Szeretlek úgy, 
mint a fölséges nyugalom symbolumát! De miért, hogy 
e symbolumot megzavarja a való ? Mert hiszen a chaos 
a valóság, a nyugalom hazugság!

*
Ablakomat bezárom. Menekülök a viliágossághoz; 

ez megnyugtat. Lehiggasztja lelkemet s elűzi rémes lá­
tomásaimat.

Kezemre hajtom gondterhes fejemet. Futok a rosz- 
tól. Kerülöm a gonoszát, a sötétséget, a nyugtalanságot, 
de az életben meg nem menekülhetek tőle soha ! mert 
mi az élet: chaos, a rendetlen lótás-futás, küzdelem 
chaosa!

S miért mindez ? .. .

Nyomasztó csend uralkodik körültem. Majd álom 
nehezedik pilláimra. Munkától ernyedt idegei zsibbadnak. 
Agyam nehéz, fáradt. Gondolataim szerte csapongnak 
céltalanul.

Kis fiam álmában fölkacag. Kövér kezecskéivel 
tapsikol és azt susogja: „Ana . . . apa! . . .“ Ifjú nőm, 
mintha álmában is hallaná gyermeke hangját, édes mo­
solyra nyitja ajkait. Egy darabig nézem őket — csak 
sejtem inkább, hogy látom szeretteimet a sötétben.

Köny tolul szemembe. Megriadt fájdalommal gon­
dolom el, hogy azokra a kövér kezecskékre egykoron 
az enyészet éjjé borul, hogy azok a piros ajkak egykor 
örökre lezárulnak, hogy a mi fény volt, a mi élt, a mi 
örült, a mi hevesebb dobogásba hozta szivemet — azt 
a halál hideg sötétsége fedi be. . . .

eny.«
Mif éléi fé“ yfíekelLf6íraés ml t8ve‘teaetes:
nyugtató61 * * d 4' Ml a halál; éi. i= meg.

Nem szabad félnünk tőled sötétség 
Nem szabad rettegnünk tőled éjszaka 
le vagy az örök való.
A fény csak tünemény.
Az élet álomkép.
A küzdelem délibáb.
pL?67 82 igaZ?g’ a nyugalom- a béke és « cél! 
r orro nap után hűvös este jő!
Forró nap után hüs éjszaka jő!

Közgazdaság.
Mezőgazdasági apróságok.

I, ái A mai”eh/z &azda8ági viszonyok között nem cse-
L gá°hd0t a,d a gazdának az, hogy gazdaságának 

üzletágában mely növények termelését karolja fel Igaz
ugyan, hogy a búza ára a folyó évben jelentékeny
Ti? .mutatott’ de ez az egy körülmény nem szol-
£nní°k tmég ,elegendő , aIaPot arra, hogy elvakitson 
bennünket, s a búzatermelés fokozására serkentsen • mert
a mint váratlanul érintette a gazdaközönséget ez idén 
az az óriási áremelkedés, ép oly váratlanul érheti majd
3 íw J?yíben lsmert egy nagy és még veszedelme­
sebb árcsökkenés. A búzánál vagy egyáltalában a ga­
bonatermelésnél megállapodni tehát nem lehet. Érdeké­
ben áll a gazdának, hogy folytonosan uj jövedelmi for­
rások megnyitásáról gondoskodjon uj termelési ágak 
felkarolása, meghonosítása által. A feladat azonban nem 
könnyű. Mert nézzük csak mit tapasztaltunk az állat- 
tenyésztés és növénytermelés egyes ágainál. Szarvas- 
marha fenyítésünk félelmetes ellensége a ragadós 
tüdőlob, a ragadós száj- és körömfájás alaposan meg­
tizedelte szarvasmarha-állományunkat, sőt mi több, tönkre 
tette egész vidékek marhaállományát; sertésállományunk 
legnagyobb része a sertésvésznek lett áldozata elannyira 
hogy milliókra rúgott azon összeg, melyet a gazdakö­
zönség e téren szenved.

A növénytermelési ágban hasonló kalamitásokkal 
találkozunk. Burgonyatermelésünket a sok állati és nö­
vényi ellenségek helyenként egészen tönkre teszi; cu- 
koriparunk veszedelmes helyzete a cukorrépa termelés- 
nek vet gátol; dohánytermelésünk fejlesztését a mono­
pólium zárja korlátok közé; a lóhermag ára évről-évre 
apad, egyszóval súlyos gondok nehezednek a gazda­
közönség vállaira s valóban nem eléggé lehet csodálkozni 
azon, hogy dacára a rossz helyzetnek, a gazdaközönség 
szívósan fejleszti tetterejét a megélhetés nehéz napjai­
ban s nem csügged, sőt ellenkezőleg a legkomolvabb 
törekvéssel s igazi férfias erélylyel lát hozzá a válságos 
állapot megszüntetésére, örömmel tapasztaltuk a többek 
között, hogy a termelésben helyt ád az ipari növények 
egynémelyikének, igy a cikóriának, komlónak stb. s bár 
az eddigi eredmények nem a legfényesebbek, de azért 
olyanok, hogy reményt adnak kedvező eredményre.

Hogy minálunk pl. a komlótermelés nem eredmé­
nyez még oly sikert, minőt Csehországban, Francia- 
országban, Belgiumban tapasztalhatunk, annak egyedüli 
okát abban kereshetjük, hogy a művelés terén nem 
bírunk még oly sok tapasztalattal s gyakorlattal, mint 
az említett országok komlótermelői. A mi azonban késik, 
el nem múlik. Bizonyára eljő nemsokára az az idő, 
mikor a mi komlónk is kiállja a versenyt a saazi, 
auschai vagy pfalzi komlóval; mert komlótermelésünk 
mindinkább intenzivebb jelleget kezd ölteni s iparkod­
nak komlótermelőink a külföldi komlótermelők e téreni 
gazdag tapasztalatait érvényesíteni. Erre egyébként nagy 
szükség is van, mert hazánk számos vidékén igen jö­
vedelmező s nagy figyelmet érdemlő műveleti növény a 
komló, a melynek jövedelmezőségét helyes termelési 
szabályok betartásával nagyon lehet fokozni.

Jó védett fekvés, megfelelő talaj, annak okszerű 
megmunkálása, kitűnőnek ismert fajták behozatala, cél­
szerűen végrehajtott trágyázás, mind oly tényező, mely 
a termés eredményt lényegesen módosíthatja. — Az 
említettek közül különösen a trágyázás gyakorolja a 
legnagyobb befolyást úgy a mennyiség, mint a minőség 
javulására. Újabb időben már a műtrágyák is alkalma­
zást nyernek a komlós kertekben, s a mint az ez irány­
ban tett kísérletek eredményei igazolják a szuperfoszfát­
nak és chilisalétromnak elhintése nem maradt eredmény 
nélkül. Több oly adat áll rendelkezésre, a mely szerint 
a jelzett műtrágyák holdanként csaknem egy métermázsa 
többletet idéztek elő, a mi a komlónál — tekintve annak 
magas árát — mindenesetre számot tevő körülmény.

felelős sxerkesstő:
Dr.BALOQHY ERNŐ.

kö*-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

6282. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Ó Kanizsa községben elhalálozás folytán üresedésbe 

jött, 300 frt évi fizetés, ruházat és felszereléssel java­
dalmazott községi gyalogrendőri állásra pályázat hirdet- 
tetik, s felhivatnak pályázni szándékozók, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket 1898. évi január 
hó 6-ig annál inkább benyújtsák, mert a később érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

O-Kanizsán, 1897. évi december hó 22-én.
Trenka István, Popovits György,

közs. jegyző. 3—1 közs. biró.
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k Ijpie.
Intelligens, 30 éves, keresztény, nőtlen ember, 

ki eddig a kereskedői pályán működött, beszél 
magyarul és németül, és ki 6 polgári osztályt a 
legjobb sikerrel végzett, jegyző szeretne lenni. 
Óhajtana Bacs megyeben, lehetőleg magyar vi­
dékén községi jegyző mellett mint Írnok vagy 
segéd alkalmaztatni (szerény feltételek mellett is), 
ki őt a jegyzői vizsgára készültében szives útba­
igazítással segítené. Feddhetlen magaviselet, szor­
galom, hűség és pontosság biztosittatik.

Cím: Ernyei József,5 1J 1 CEGcLÉD.

1802. szám. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Kigyica községében leköszönés folytán megürese­

dett havi utólagos részletekben fizetendő 400 frtnyi évi 
fizetéssel egybekötött gyalogos rendőrvezetői állásra 
ezenne pályázat nyittatik s felhivatnak pályázni szán­
dékozok, hogy megfeleloleg felszerelt kérvényeiket alul­
írott községi elöljáróságnál 1898. évi január hó 
®"18> annál bizonyosabban benyújtsák, mert később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Megválasztott az előirt egyenruházatot sajátjából 
köteles beszerezni.

Kigyicán, 1897. évi december hó 20-án.

~~'z A községi elöljáróság.
1431. szám. 
kig. 1897.

Faeladási árverési hirdetmény.
Az uj-palánkai közbirtokosság f. évi december hó 

S-an hozott határozata folytán ezennel közhírré tétetik :
miszerint az uj-palánkai közös (felosztatlan) legelőn 

a kb o-O hoídnyi kiterjedésű úgynevezett „Lizanua“ 
agyfa erdő) szigeten termett fák apró részletekben 

(kis csoportokban) f, évi december hó 28., 29. 
es 30. napján, valamint folytatólag 1898Í’ évi 

h°o 3 ’ 4* és 7* naPjain mindig reggeli 8
ÍT í Ld; a, Le,yszinen nyilvános árverésen a
legtöbbet ígérőknek el fognak adatni.

Árverési feltételek:
1‘ Kikiáltási ár minden csoportnál az első kínálat, 

ténik AZ 6 aaáS azonnali készpénzfizetés mellett tör-

a föld színe felett 5 lábnyi magasságban 
vagandok le. A földben hagyandó 5 láb magas törzs 
nem kepe, vevő tulajdonát. Az ez ellen cselekvők tör­
zsenként o frt kártalanítást tartoznak fizetni.
szállitandók.ela*^0“ fak 1S#S' ja="ár lm végéig el-

0.. Az egyéb feltételek Uj-Palánka község előliá- 
rósagánál a hivatalos órák alatt bármikor betekhthetók. 

Lj 1 alankan, 189/. december 21-én.
Büchler Hébert,

jegyző.

kig. 1897.

Pályázat.
Az újvidéki járáshoz tartozó Uj-Futak községben 

a segédjegyzői állás leköszönés folytán megürülvén, arra 
pályázatot nyitok.

A pályázni szándékozók minősítésüket igazoló és 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket az 1898. évi 
január hó 20. napjáig annál is inkább nyújtsák 
be hivatalomhoz, mert a megszabott batáridőn túl beér­
kező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Ez állással évi 400 frt fizetés van egybekötve ; 
mint anyakönyvvezető helyettes 20 frt évi tiszteletdijban 
részesül.

Megjegyzem, hogy a német nyelv ismerete is 
igazolandó.

Újvidék, 1897. december hó 19-én.
Mezey Imre,

3—1 főszolgabíró helyettes.
2413. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
A 2/1891. sz. községi szabályrendelettel szervezett 

községi rendőrség létszámában megüresedett egy gyalog- 
rendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénzfizetés és 
egy lovasrendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénz- 
fizetés és 100 frt lóátalány van összekötve, ezennel 
pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50-iket pedig el nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) írni és olvasni tud és a községben divó szerb 

nyelvet szóban bírja.
Alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében igazolványos 

altiszteknek.
2. A hadsereg és kon\ édségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős Őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik a nőtlenség.
Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazolan-

dók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizo- 
ny itványnyal oly k ép igazolandó, bogy a szellemi és 
fizikai állapot és főbb érzékeknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányéivá 
alulit t elöljárósághoz 1897. évi december 31-ig 
bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni a felszerelést a község adja.

Kelt O Sztapáron, 1897. december 15-én.

AZ APAT1NI KOSÁRFONÓK SZÖVETKEZETE
készítményei képezik tagadhatlannl 

a, legrjo'b'b

újévi ajándékokat. 5
Ezen, mai nap az országban egyedül fen- 

álló kosárfonó szövetkezetnél kaphatók minden 
néven nevezendő kosáráruk, mint: női kézíkosa- 

H rak, kézibőröndök, női mnnkaállványok, ékszer­
es és kézimunka-tartók, gyermekkosarak, papír- 
<3$ kosarak, fedeles fáskosarak, ntazó bőröndök, 

könyvtartók, theaasztalok, kottatartók, különféle 
virágasztalok, cseréptartók, játszóasztalok, leg­
különfélébb székek, angol mintája olvasó székek, 
legújabb divatu színes Székek, Úgy bambuszból 
készült szobabútorok, úgy pipereasztalkák, ka­
litkaasztalkák, tükör- és mosdóasztalkák, gyér- 

, mekszékek es asztalkák stb. a legnagyobb vá- I 
g lasztékban kaphatók. !

Az összes áruk a „zombori árucsar- ; 
nokban“ és Becker János kereskedő { 
urnái Hódsághon kaphatók, mivel a szövet- £ 
kezet nevezett helyeken mintakollekciókat tart. r 

Mindennéven nevezendő megrendeléseket * 
elfogad és a legrövidebb idő alatt szállít a szö­
vetkezeti

A szövetkezeti nagy műhelyek bármely idő­
ben megtekinthetők.

A nagyérdemű közönség becses megbízásait 
kéri legmélyebb tisztelettel

3-3 AZ IGAZGATÓSÁG.

Milits Szvetozár,
jegyző.

1018. szám.

3-3
Raczkov Nikola,

bíró.

1897.

Árverési hirdetmény.

Spilíener,
bíró.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott iskolaszék a Gajdokra községében uionan 

rendszeresített kisdedóvónői és a mellé rendelt dajka 
allasra ezennel pályázatot hirdet. ^
. ... ,fz ó.vóüő évi fizetése 300 frt készpénz és az óvoda- 
lese !/oafirürpte lat“ éS fŰ,éS' A dajta =vi íze.

tott nyugták ellenében lesz felvehető.
1 elhivatnak mindazok, akik ezen állásokra ná 

lyazn. óhajtanak, hogy a megfelelő oklevéllel e8 eddigi 
működésre szóló okmányokkal felszerelt kérvényeit! 
tot,sz elendő bzauter István kér. esperes úrhoz 1898 
évi januar hó 15-óig nvuitsák L n V ,,8 
beérkezők figyelembe vétftni^L fognak * keS°bb

Mindkét állásra pályázóktól a német nyelvnek lö 
keletes birasa is megkivántatik. yeivnek to-

Kelt Gajdobrán (Bács-Bodrogh me-ve^ lsen 
december hó 15-én. 6 Jb9/. évi

mo „Alul.lrt blrbsägi végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
1UJ. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1897. évi 21888. számú vég-
Íkn 1 ?2et Lip-ai hj0Sjavá,;a Us^evits Jéfta
u• I / • , • 1, . r és járulékai erejéig foganatosított
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 988 frt 90 
krra becsült különféle borok s butorneműekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.
2280^*07 árV?rés,iek a zombori tek. kir. járásbíróság 

28ÜO/1897. számú végzése folytán 116 frt 60 kr tőke-
ifrf»/- n ■i8S7-j,í u25 -wítoi
I- ’■< , mat-u es eddig összesen 31 frt 70 krban
biroilag mar megállapított költségek erejéig Zom- 
borban alperes lakásán leendő eszközlésére"^ 1897 évi
íZe,ftr -i0 y°~lk naMlinak délelőtti 10 órája határ- 
dóul ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók'oly meg.

3lSrT:, 'vatUak meg’ ll0Sy az érintett ingóságok az 
íénzfi, !' X"lí" C" 10J- éS m §a értelmébengkész- 
l el Í.:S* leS‘Öbbe‘ i«étd“'k Bl-I

Kelt Zomborban, 1897. évi december hó 15-én.

Styrum Mór,
 kir. bir. végrehajtó.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben leköszönés folytán üresedésbe jött 

községi gyalogos rendőri állásra ezennel pályázat nyit­
tatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos rés/- 
letekben fizetendő évi 250 frt. 6

I Felhivatnak mindazon magyar honosságú, katonai 
kötelezettségüknek eleget tett, Írni és olvasni tudó pá­
lyázni óhajtók, miszerint sajátkezűig irt pályázati kér­
vényüket alulirt elöljárósághoz keresztlevél, katonai 
könyvecske, hatósági és orvosi bizonyitványnyal felsze­
relve 1898. évi január hó 3-ig annál inkább adják
be, mert későbben érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt Adán, 1897. december hó 18-án.
Krállk Lajos,

b. jegyző. 2—2
Wolf József,

biró.

Alkalmazást nyer.
Lgy a jegyzői teendők minden ágában teljes 

szakértelemmel biró egyén 41 frt 66 kr havi 
díjazás mellett 1898-ik évi január IlÓ l-töl 
számítva 2 vagy 3 hónapon keresztül alkalmazást 
nyerhet I arabuty község jegyzői irodájában.

I arabutyon, 1897. évi december hó 13-án.

Szalay József,
3—3 jegyző.

849. szám.
1897.

3—3 A r. k. iskolaszék.
7363. zs. kig. 1897. " "

Pályázat,

Főszolgabíró h. t.:
.) t> Jeisel Henrik,
____ _ szolgabiró.

Árverési hirdetmény.
u fklirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.

U . § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
a páti ni tek. kir. járásbíróság 1897. évi 8365. számú 
végzésé következtében dr. Priegel István ügyvéd által 
képviselt Hirschman és Barta cég javára Pertsi József 
b.-bresztováci lakos ellen 243 frt 10 kr és járulékai 
erejéig 1897. évi szeptember hó 30 án foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 600 írtra becsült 
gepoiaj, 150 mm. csöves kukorica és kukoricagóréból 
allo ingóságok nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek az apatini kir. jbíróság 10860/1897 
sz végzése folytán 43 frt 66 kr tőkekövetelés, ennek 
Í897. évi október ho 6-ik napjától járó 5% kamatai és 
eddig összesen 3 frt 90 krban biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Bresztovácoo alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1898-ik évi január hó 15-ik nav- 
janak délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz^a 
venni szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg 
é«08m>fZ ®nn*ett 1D&óságok az 1881. évi LX. t. c. 107
töhh.t ‘ • ^a.éríel“ébeQ készpénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.&

Kelt Apatiuban, 1897. évi december hó 25 én

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

A gäjdobrai r. k. hitfelekezeti német-magyar tan-
&ooné|"ukolánál lekö8zönés folytán üresedésbe jött

!i z . ,.1bruár bb l ével betöltendő két tanítói állásra 
pályázat hirdettetik.
r . Javadalmazás : Készpénz fizetés címén 450 frt o. é. 
Lakbér fejében 50 frt o. é.

Megjegyeztetik, hogy az ismétlő iskola tartásáért 
a tanítóknak külön díjazás nem jár és bogy a kellőlegmnJer 1 ? aicoLdobraÍ r- k- iskolaszékre címzett folya- modványok 1898. évi január hó 15-ik napjáig
vám ekuwLta“‘er IS,V4“ ker e’peres urboz 0br»-

bér bX lián d°brán (Bács*BudroSh megye), 1897. decem-

3-3 Az iskolaszék.
3075. szám
tkvi 1897.

Sombor. Bittemann Nándor és fiTkönyv- és kónywndájából.

Árverési hirdetmény.
tósáo. t hiÓdsáFhÍ ki.r- járásbíróság mint telekkönyvi ha-
hadfin M h0gy dr" Legrand Ferenc végre-
550 Írt tők LUSZf Í áty/S .^ágrehajtást szenvedő elleni
ü^véhl ?teléf • é8 Járulékai iránti végrehajtási 
gy ben a zombori kir. törvényszék (a hódsághi kir
ÄtÄr e,l“ léA6’ HíW Wb« fék,»;

intratlannlr ^ etétben A. I. 1—2. sorszám alatti 
ingatlanokra az árverést 336 írtban ezennel meo-álla 
puott kikiáltási árban elrendelte és hogy ezen fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi március hó 28 ik 
napjan délután 2 órakor a telekkönyvi hatóság hetu 
ségében megtartandó nyilvános árverésen a mLállapi- 
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak. g P 

(Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
vt;arai88i lx ;agúa9 60 k» 

és a2 1881. éti „!,emb”eí h j 5/„
alatt kelt igaz.ágügymmiszteri rendelet s dk "
ÍÍ lettnfX Allö.t

méhen a bánatpénzek a^irósá^á/" izi 17°' §‘a érte1'
séről tiálli tott Szabályszerű eHgna ®1<5J^,es e helJezt

Kelt Hódságho/ 1897 éS™erVény!.atSZ0 ga tatm" 
gnon, 1897. évi november hó 7 én.
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